



## 天水一幼儿园 血铅异常事件追踪

7月6日下午5时许,在西安市中心医院住院部一楼,来自甘肃天水的幼儿家长焦急等待着自家孩子的血铅检测结果。不久,在保安的护送下,医护人员将部分幼儿的血铅检测报告单发放给了他们的家长。

拿到检测报告单后,至少有3名女性家长无法控制情绪而掩面哭泣,其中一名家长因伤心过度,被医护人员用担架转运至其他科室救护。

连日来,经对涉事部分幼儿家长进行逐一走访发现,仅在西安市中心医院,至少有70名幼儿血铅超标。他们均来自甘肃天水麦积区褐石培心幼儿园。

目前,甘肃天水官方尚未对幼儿血铅超标一事披露详情,血铅超标到底因何原因不详。

### 医院增设保安维持秩序

7月1日,天水市麦积区市场监管局和公安分局接群众反映,查获一起天水麦积区褐石培心幼儿园违规使用添加剂导致部分幼儿血铅异常案件后,部分幼儿家属分别从甘肃天水前往了陕西西安救治。

作为陕西当地知名的职业病诊疗医院,西安市中心医院成为了这些家长的首选。在西安市中心医院,经采访涉事幼儿家长及个别医生获悉,按照医院规定,前来就诊的患儿必须先进行血铅数据检测,待血铅检查有了结果,再视患儿病情才能办理入院治疗手续。

该院医生介绍,血铅指标在 $250\mu\text{g/L}$ (微克每升)以上或有明显症状的患儿,他们会建议家长住院治疗。通过输液、吃药等方式可以降低患儿血液中的铅含量。“如果没有明显症状或者正常参考值不够的,我们都会建议他们回家观察。”该医生说,每个人情况不同,治疗方案也不一样,通常一期治疗需要3天,如没有好转,治疗仍需延期。

7月6日下午5时许,在西安市中心医院住院部一楼,来自甘肃天水的幼儿家长焦急等待着自家孩子的血铅检测结果。

这些家长多是7月4日以后来此检查的,此前完成检查的患儿已根据实际情况办理了入院。

由于等待血铅检测报告的家长人数众多,医院方不得不增设保安来维持秩序。此后,在保安的护送下,医护人员来到现场,向部分家长发放了各自幼儿的检测报告单。

拿到检测报告单后,不少家长情绪悲痛。至少有3名女性家长情绪激动,无法控制地掩面哭泣。其中一名女性家长因伤心过度,一度出现抽搐等症状。医护人员紧急抬来了担架,在其他家长和医护人员的帮扶下,这名家长被送往其他科室进行救护。

### 至少70名幼儿血铅超标

多名家长介绍,涉事幼儿园分大中小三个年级,每个班幼儿有30名左右,共200多人。

7月3日,天水当地已成立相关专家和有关部门组成的联合工作组,快速开展流调溯源、医疗保障及调查处置等工作。200多份检测样本已送至甘肃省疾控部门复检。

记者在西安市中心医院通过走访共采集了91份数据。91份数据中,9名患儿及家属在采集时因不在病床,无法采集信息;另有8名家长以“担心患儿隐私泄露”等理由拒绝了采集。在此基础之上,经家长同意,共采集了74份涉事幼儿检测报告单。

74份涉事幼儿检测报告单中,有4份幼儿检测报告单血铅数据显示,不足 $100\mu\text{g/L}$ (微克每升)。值得注意的是,这4份样本中,有两名来自天水当地一个叫“慧凡渭北幼儿园”

# 至少70名幼儿血铅超标 异地检测值相差20倍

## 得知检测结果,一家长因伤心过度,被医护人员用担架转运至其他科室救护



7月6日,西安市中心医院,来自甘肃天水麦积区褐石培心幼儿园患儿的家长等待检查结果。

的幼儿,另两名幼儿仅两岁。

这两名幼儿家长介绍,他们稍大的孩子在涉事幼儿园上学,目前已经办理了住院治疗,他们担心有意外,于是让前来陪同的小孩子也做了血铅检测。就检测结果看,这两名两岁幼儿的血铅指标正常,分别是 $8.7\mu\text{g/L}$ (微克每升)和 $39\mu\text{g/L}$ (微克每升)。

除此之外,记者采集的74份涉事幼儿检测报告单中的70份幼儿检测报告单显示,幼儿血铅数据均在 $200\mu\text{g/L}$ (微克每升)以上,该数据远超检测报告正常的参考数据。其中一名患儿血铅指标高达 $528\mu\text{g/L}$ ,超过正常参考值的5倍。检测报告正常参考值为儿童小于 $100\mu\text{g/L}$ (微克每升)。这70名幼儿均来自天水麦积区褐石培心幼儿园。

依据采集的70份涉事幼儿检测报告单数据显示:4岁幼儿17人;5岁幼儿33人;6岁幼儿19人;其中血铅数值在 $206\mu\text{g/L}$ 至 $250\mu\text{g/L}$ 8人;

$251\mu\text{g/L}$ 至 $300\mu\text{g/L}$ 14人; $301\mu\text{g/L}$ 至 $350\mu\text{g/L}$ 11人; $351\mu\text{g/L}$ 至 $399\mu\text{g/L}$ 19人; $400\mu\text{g/L}$ 至 $450\mu\text{g/L}$ 12人; $451\mu\text{g/L}$ 至 $500\mu\text{g/L}$ 3人; $501\mu\text{g/L}$ 以上3人。

### 多名患儿奔赴西安治疗

截至7月6日晚,由于从甘肃天水赶到西安治疗的患儿增多。为对患儿进行收治,西安市中心医院除提供儿科住院部外,临时还将内分泌科、老年病科和消化科住院部病房对患儿家属进行开放。

受访家长均表示,目前,他们来西安看病,车票、住宿以及诊疗费用,全部都是自费。在现场,有天水当地工作人员帮助患者家属协调有关事宜。

由于西安市中心医院人数较多、检查数据周期等问题,已有来自天水的其他患儿家长选择前往西京医院、西安市儿童医院及唐都医院就诊。

### 褐石培心幼儿园老师: “我们也是受害者”

涉事天水麦积区褐石培心幼儿园的一名老师表示,血铅事件发生后,个别家长将愤怒发泄在了她的身上,她感到十分委屈。“我就是个打工的,我们和孩子吃的都一样,孩子吃啥,我们吃啥,我们也是受害者。”

该老师称,他们也不清楚幼儿园后厨的具体情况,通常都是幼儿园的保育老师将食物拿到班里,然后再通过他们分发给孩子们。

目前,天水市麦积区褐石培心幼儿园已有多名老师前往当地或西安进行了血铅检测。该老师称,她的血铅数据尚没有结果。

### 实控人名下另一幼儿园: 食谱中没有三色枣发糕

褐石培心幼儿园的实际控制人为李慧芳,目前在天水市拥有4所幼儿园,其中一所慧凡渭北幼儿园距离褐石培心幼儿园不远。

7月3日,天水方面召集褐石培心幼儿园的家长开过一次通报会,会上曾透露三色枣发糕和玉米肠卷添加剂超标。

慧凡渭北幼儿园的家长给记者发来的相关截图显示,她在手机上检索班级群此前公布的食谱信息,未发现褐石培心幼儿园食谱中的三色枣发糕,只在去年11月份、今年4月份和2月份,有三天的早餐中出现过玉米卷肠。此外,今年6月和去年11月,红糖发糕曾在早餐中出现过两次。

事发后,慧凡渭北幼儿园给在园的孩子做了血铅检测。媒体报道称,该幼儿园送检的246例样本全部合格。

### 两地检测血铅数据相差近20倍

在走访采集数据中,血铅数值最高的是一名女童,今年5岁,其血铅数值达 $528\mu\text{g/L}$ ,是正常的参考数值的5倍多。

接受采访时,该患儿母亲情绪激动。她说,孩子此前的具体表现是食欲不振、注意力不集中等。医生曾告诉她,孩子是否能康复,还需要根据医治效果来评判。

她说,她家第二个孩子才出生7个月,为了能照顾大女儿,她从甘肃天水来到西安,只能将小的孩子留在家中由家人代为照看。“现在我什么都不愿去想,我只想让孩子健康。我孩子3岁送到幼儿园的时候是那么健康,我的孩子生下来的时候是8斤一两,很健康,各项指标都正常。从上幼儿园到现在,一次医院都没住过……被他们害成这样,我真的很难接受。”该患儿家长说。

该家长表示,天水当地有人给他们家通报过一份血铅检测数据,但该数据与在西安检测的数据相差巨大。记者从该家长手机里看到,一份手写患儿名字的数据为“ $27.48\mu\text{g/L}$ ”,但该手写体数据未有任何公章。这与在西安检测出的血铅数据 $528\mu\text{g/L}$ ,相差了近20倍。

### 铅中毒智商很难恢复

儿童铅中毒防治专家、上海交通大学医学院附属新华医院儿科学教授颜崇淮称,普通幼儿园孩子的血铅应该在20微克左右。

对于处于快速生长发育过程中的儿童来说,铅的神经毒性最为明显,可影响儿童的智商。颜崇淮指出,“铅的神经发育毒性可以说是不可逆的,即使通过治疗,血铅恢复正常了,但智商很难恢复到原来应有的水平。比方说,血铅升高到300~400微克/升,不治疗智商大约丢失7分,但通过积极治疗可能争取回来2~3分。”

颜崇淮表示,95%以上的儿童铅中毒患者,铅都是通过消化道进入体内,严重程度主要依据血铅来判断,血铅水平越高,越严重。对于检测结果数值差异,他表示,不同实验室化验,由于方法不一样会有一些的差距,因为铅在体内是微量,极其微量,所以不同实验室检查结果不一样是正常的,但有一个限度,最多不会超过20%。

本报综合新重庆-上游新闻、红星新闻、四川日报微信等

儿的家长拿到孩子报告后,情绪激动被紧急救治。  
一名来自甘肃天水麦积区褐石培心幼儿园患